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Ficha Técnica

Objetivos: Realização de um inquérito junto da população com 18 e mais anos de idade, recenseada na União das Freguesias

de Matosinhos e Leça da Palmeira, com o objetivo de aferir notoriedade de candidatos, a intenção de voto nas próximas

eleições autárquicas, avaliação do atual executivo e identificação dos principais problemas da freguesia.

Universo: População de ambos os géneros com 18 e mais anos de idade, eleitoralmente recenseada e residente na União das

Freguesias de Matosinhos e Leça da Palmeira (dados do Universo N=43.542, DGAI 31.12.2012)

Amostra: n=601 entrevistas, com uma margem de erro máximo de ±4,0% para um intervalo de confiança de 95%.

GÉNERO ABS %
Masculino 283 47,1

Feminino 318 52,9

Base (601) (100)

IDADE ABS %
18-34 143 23,8

35-54 227 37,8

55 e + 231 38,4

Base (601) (100)

ZONA ABS %
Matosinhos 376 62,6

Leça da Palmeira 225 37,4

Base (601) (100)
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Objetivos e metodologia

Recolha de dados

A informação foi recolhida através de entrevista presencial e direta (F2F).

Foram inicialmente gerados pontos de amostragem na freguesia, para a distribuição das entrevistas.

A seleção dos lares foi realizada de forma aleatória através de intervalo sistemático.

No lar, os entrevistados foram selecionados com base em quotas de género e idade.

Foi utilizado um questionário estruturado, elaborado pela INTERCAMPUS e previamente aprovado pelo cliente.

O trabalho de campo decorreu entre 28 de Junho e 20 de Julho e foi realizado por uma equipa de 24 entrevistadores.

A taxa de resposta foi de 64,3%.
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Notoriedade dos candidatos (%) 
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Fernando Machado

Manuela Ferreira da Silva

Humberto Silva

João Magalhães

Joaquim Jorge

Carlos Pinto

José Pedro Rodrigues

Bruno Pereira

Ricardo Santos

Israel Pontes

Paulo Carvalho

António Parada

Pedro Sousa

Narciso Miranda

Luísa Salgueiro

Luísa Salgueiro e Narciso Miranda são os candidatos mais

conhecidos, obtendo valores superiores a 50% de

reconhecimento facial.

Pedro Sousa surge em 3º lugar, com 44%, valor semelhante,

mas superior, ao de António Parada. Paulo Carvalho também

obtém um resultado com algum significado, embora

bastante abaixo (28%).

Os restantes candidatos obtêm resultados muito mais

baixos, parte substancial deles sendo praticamente

desconhecidos.

P.1 Vou mostrar-lhe vários rostos de potenciais candidatos a cargos políticos no concelho de Matosinhos. Para cada uma das fotos, gostaria que me dissesse se
conhece a pessoa que está nessa foto. ENTREVISTADOR: MOSTRAR LISTA COM FOTOS SEM NOMES E REGISTAR RESPOSTA
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Intenção de voto, Câmara – base (%) 

31,6

7,5

5,8 5,2 4,8 4,3
3,3 3,2

0,8 0,8 0,5 0,0

6,0

14,8

11,3

Nota: a soma das percentagens apresenta 99,9 devido a arredondamentos 
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Intenção de voto, Câmara – sem abstencionistas (%) 

35,7
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6,5
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Nota: a soma das percentagens apresenta 99,9 devido a arredondamentos 
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Estes resultados dizem respeito àqueles que dizem que, teoricamente, vão votar.

O gráfico apresenta os que escolheram uma opção e também aqueles que se declaram indecisos

(16%). No que diz respeito ao voto expresso, observamos que, neste cenário, o PS obteria uma vitória

esmagadora.

De seguida, apresentam-se os resultados de uma projeção que pressupõe que os indecisos não

votariam (bastante provável) ou que votariam de forma semelhante aos que apresentam uma opção.

No entanto, esta operação é perigosa, porque sobrevaloriza o partido que é dominante, uma vez que

os seus adeptos têm menos probabilidade de estar indecisos. Assim, deve privilegiar-se o resultado

com indecisos.

Análise
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Projeção de voto, Câmara – sem indecisos (%) 
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Intenção de voto, Junta de Freguesia (Cenário 1) – base (%) 
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Nota: a soma das percentagens apresenta 99,9 devido a arredondamentos 
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Intenção de voto, Junta de Freguesia (Cenário 1) – sem abstencionistas (%) 

36,2

12,9

6,2
5,2 4,9 4,7

1,5 1,5
0,8

7,0

19,0

PS – Pedro Sousa Coligação PSD/CDS 
– João Magalhães

BE – sem candidato CDU – Ricardo 
Santos

MI António Parada 
– Fernando 
Machado

CHEGA – sem 
candidato

MI Manuela F. da
Silva

PAN – sem 
candidato

MI/IL/Aliança –
Carlos Pinto

Outro/Branco/Nulo Indecisos

Nota: a soma das percentagens apresenta 99,9 devido a arredondamentos 
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Projeção de voto, Junta de Freguesia (Cenário 1) – sem indecisos (%) 

44,7

16,0

7,6
6,5 6,0 5,8

1,9 1,9
1,0

8,6

PS – Pedro Sousa Coligação PSD/CDS –
João Magalhães

BE – sem candidato CDU – Ricardo 
Santos

MI António Parada –
Fernando Machado

CHEGA – sem 
candidato

MI Manuela F. da
Silva

PAN – sem candidato MI/IL/Aliança –
Carlos Pinto

Outro/Branco/Nulo
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Neste conjunto de 3 slides, apresentam-se os resultados da aplicação de um cenário de voto

para a União das freguesias de Matosinhos e Leça da Palmeira. Os slides correspondem aos

resultados com indecisos e abstencionistas, aos resultados só com indecisos e à projeção

sem indecisos.

Neste cenário, observa-se que Pedro Sousa ganharia facilmente as eleições se concorresse

pelo PS, deixando a coligação PSD/CDS a grande distância.

Análise
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Intenção de voto, Junta de Freguesia (Cenário 2) – base (%) 
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Nota: a soma das percentagens apresenta 100,2 devido a arredondamentos 
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Projeção de voto, Junta de Freguesia (Cenário 2) – sem indecisos (%) 
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Intenção de voto, Junta de Freguesia (Cenário 2) – sem abstencionistas (%) 

24,1

20,0

13,4

7,5
6,8

6,1 5,8

3,3
2,5

0,7

9,7

MI Pedro Sousa PS – Paulo Carvalho Coligação PSD/CDS –
João Magalhães

BE – sem candidato MI António Parada –
Fernando Machado

CDU – Ricardo 
Santos

CHEGA – sem 
candidato

MI Manuela F. da

Silva

PAN – sem candidato MI/IL/Aliança –
Carlos Pinto

Outro/Branco/Nulo

Nota: a soma das percentagens apresenta 99,9 devido a arredondamentos 
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No conjunto destes 3 últimos slides, apresentam-se os resultados da aplicação de um outro

cenário de voto para a União das freguesias de Matosinhos e Leça da Palmeira, com Pedro

Sousa a aparecer como independente e Paulo Carvalho a representar o PS. Os slides

correspondem, de novo, aos resultados com indecisos e abstencionistas, aos resultados só

com indecisos e à projeção sem indecisos.

Neste cenário, observa-se que Pedro Sousa ganharia a Paulo Carvalho e o PS sairia

derrotado. No entanto, a diferença não é claramente significativa (4%), estando no limite da

margem de erro da amostra. O slide seguinte compara a projeção dos dois cenários.

Análise
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Projeção de voto, Junta de Freguesia (comparação dos dois cenários) – sem indecisos (%) 
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MI/IL/Aliança – Carlos Pinto

PAN – sem candidato

MI Manuela F. da Silva

CHEGA – sem candidato

CDU – Ricardo Santos

MI António Parada – Fernando Machado

BE – sem candidato

Coligação PSD/CDS – João Magalhães

PS – Pedro Sousa

PS – Paulo Carvalho

MI Pedro Sousa

Cenário 1 Cenário 2



INTERCAMPUS Estudo Matosinhos Julho de 2021

21

Observa-se que as diferenças de percentagens para os candidatos fixos são

muito semelhantes, excetuando a coligação PSD/CDS, que aumenta de resultado

no Cenário 1, quando Pedro Sousa se candidata pelo PS e se torna hegemónico.

Porém, no Cenário 2, no qual Pedro Sousa e Paulo Carvalho disputam o primeiro

lugar, alguns inicialmente votantes da coligação abandonam-na para votar num

destes dois candidatos em disputa, muito provavelmente em Pedro Sousa, tendo

em conta a avaliação muito baixa de Paulo Carvalho, como veremos em seguida.

Análise
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Avaliação dos candidatos à Câmara (%) 
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Luísa
Salgueiro

Pedro
Sousa

Narciso
Miranda

António
Parada

 Israel
Pontes

José Pedro
Rodrigues

Ricardo
Santos

Bruno
Pereira

João
Magalhães

Paulo
Carvalho

Fernando
Machado

Carlos Pinto Humberto
Silva

Joaquim
Jorge

Manuela
Ferreira da

Silva

NS/NR Pessimo Presidente Mau Presidente Razoável Presidente Bom Presidente Excelente Presidente

35 33 14 9 3 2 2 2 1 1 0 0 0 0 0Bom Presidente + 
Excelente Presidente

P.5 Neste cartão estão os mesmos rostos que vimos atrás com o respetivo nome de cada um deles, porque pode não conhecer a foto, mas saber quem é através do nome. Pedia-lhe

que para cada um destes nomes os avaliasse quanto à capacidade de presidirem à Câmara Municipal de Matosinhos?

(ENTREVISTADOR: MOSTRAR LISTA DE FOTOS COM NOMES- RODAR)
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Avaliação dos candidatos à Câmara (%) 
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No slide anterior, onde surgem os candidatos por ordem decrescente de saldos (entre

opiniões positivas e negativas), observa-se uma excelente opinião a respeito de Pedro

Sousa e Luísa Salgueiro (os dois únicos saldos claramente positivos). Estes dois candidatos

formam um grupo, com resultados positivos.

Existe depois um vasto grupo, com nenhuma opinião e saldos nulos.

Existe, por fim, um grupo com saldos claramente negativos (má opinião), no qual se

destacam Paulo Carvalho e Narciso Miranda.

Análise
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Principais problemas do concelho (%) 

9,7

11,6

26,8

59,2

68,7

NS/NR

Falta de uma piscina coberta em Leça da Palmeira

Necessidade de construção de uma terceira
travessia sobre o Rio Leça

Necessidade de alargamento da A28 até à Rotunda
dos Produtos Estrela

Necessidade de expansão do Metro a Leça da
Palmeira

O gráfico apresenta dois

resultados que se destacam

claramente dos restantes:

expansão do Metro e o

alargamento da A28.
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Destino a dar aos terrenos da Petrogal (%) 
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5,8
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Ns-Nr

Outra(s) resposta(s)

Parque diversões/Parque temático

Centro Comercial

Espaços ligados à cultura

Empreendimento Turistico

Complexo de apoio a idosos (lar, centro dia,...)

Complexo dedicado à saúde

Parque aquático/Ligado ao mar

Polo empresarial/Tecnológico

Emprendimento desportivo

Complexo industrial/Manter zona industrial

Parque de lazer/Zona verde

Parque habitacional

Apesar da presença de uma

percentagem elevada de não-

respostas (36%), observamos que a

ideia de um parque habitacional

obtém um valor destacado, de cerca

do dobro da ideia que surge em

segundo lugar (parque de lazer –

zona verde).
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Avaliação da atuação da Junta de Freguesia (%) 

1,7
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23,6
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MUITO
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NS/NR

Por fim, observamos que a avaliação

da atuação da atual junta de

freguesia é positiva, com mais de

40% de respostas positivas e apenas

metade (menos de 20%) de

respostas negativas.

Nota: a soma das percentagens apresenta 100,1 devido a arredondamentos 
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Anexos3
� Questionário

� Quadros de resultados em Excel


